



昨天,在10岁的小红花志愿讲解员情景演绎中,“同龄”的中共四大纪念馆迎来了开馆10周年。在中共四大纪念馆举办的“牢记嘱托 砥砺前行——中共四大纪念馆开馆十周年纪念活动”中,之前馆内唯一没有照片的最年轻的中共四大代表——阮章,首露真容,市委党史研究室主任严爱云、阮章后人代表阮宝胜共同发布阮章照片;阮章后人代表将阮章南开中学毕业照片铜制底片原件和阮章参加四大时在四川北路上购买穿过的翻领大氅(复制件)赠予虹口区党史办公室、中共四大纪念馆。

青年报记者 杨力佳

中共四大纪念馆举办开馆十周年纪念活动

四大最年轻代表阮章首露真容

各方党史人“接力” 找寻没有照片的党代表

阮章是中共四大20位代表中最年轻的一位,也是去世最早的一位代表。由于历史客观原因,不仅阮章史料比较缺乏,也是中共四大纪念馆展陈中唯一缺少照片的一位,一直是中共四大纪念馆展陈中的一个遗憾。自2014年起,虹口区党史办、中共四大纪念馆等启动新一轮阮章史料征集工作,把找寻阮章照片作为重中之重的工作。

历时8年坚持不懈征集寻找,曾先后走访中山、唐山、天津、锦州、石家庄、沈阳、哈尔滨、牡丹江、朝阳、北票、秦皇岛等地,与多地党史部门、有关专家交流讨论,先后发现天津、唐山、锦州和北票等多个阮章人物及多张阮章历史照片与不同时期的史料,包括南开中学1919年《南开第13次毕业班同学录(民国八年夏季)》《1922年职工工人联合会代表欢迎邓培回唐》等重要合影。由于历史久远,这些照片大多模糊难辨,加上史实复杂,在最后阶段特别邀请上海刑侦总队技侦专家像破获历史疑案一样,参与阮章照片的最后考证论证。

2021年6月3日,根据广东中山市委党史研究室、天津南开中学校史馆等提供的天津阮章侄子阮宝胜先生的信息及有关天津阮章照片线索,虹口区党史办、中共四大纪念馆、上海市公安局刑侦总队物证中心有关同志前往天津南开中学,与南开中学理事会、唐山市委党史研究室共同举办“阮章革命历程及照片研讨考证座谈会”,与天津阮章后人阮宝胜及家人就天津阮章南开中学学习情况、毕业照及铜板底片、阮家多人参加革命的事迹等,进行了面对交流和史实征询查证,对天津阮章基本革命历程与史实情况做了综合研讨并形成共识,成为收集和考证阮章革命史料和照片的一个转折点。

2021年12月,南开中学理事会从天津博物馆举办的《红色记忆——天津革命文物展》中,发现与阮章同班同学的南开中学1919年毕业生、天津觉悟社

重要成员、后北京市委书记马骏烈士的后人捐赠的“南开第13次毕业班同学录(民国八年)”,获得了找寻官方性质的阮章照片的最新线索。同时,河北省党史研究室宣教处也帮助从河北省档案馆扫描到《1922年职工工人联合会代表欢迎邓培回唐》合影照片,提高了照片区分鉴定的辨识度。在此基础上,上海市公安局刑侦总队物证中心对阮章有关照片进行了数字辨析和综合研判,为做出天津阮章为参加四大阮章的基本结论奠定了基础。

2022年1月25日,在中共上海市委党史研究室、上海市中共党史学会和中共虹口区委党史办的指导下,中共虹口区委党史办、中共四大纪念馆与南开中学校史馆、唐山市委党史研究室、中山市委党史研究室、锦州市委党史研究室、北票市政协文史委、秦皇岛市委党史研究室共同发起举办“最年轻的中共四大代表、北方工人运动的前驱者之一”阮章史料征集与学术研讨会,通过线上线下同步进行方式交流阮章相关问题的研究与挖掘情况,听取了虹口区委党史办、中共四大纪念馆关于阮章史料征集研究的情况报告和上海市公安局刑侦总队物证中心关于阮章照片的论证报告,并对有关研究成果与照片进行了充分的讨论和确认。目前,阮章南开中学毕业照片作为阮章主要形象照片,已陆续在中山、唐山和南开中学有关党史活动和印刷物品上开始使用。

至此,关于中共四大代表阮章史料征集与照片找寻工作暂告一个段落。下一步,虹口区将加强与市委党史研究室、上海市党史学会和各地有关研究者、阮章后人的联系,起草阮章照片进展的申报工作,征集有关文物史料,不断深化四大代表阮章相关史料研究,丰富中共四大纪念馆展陈内容,并通过8年“寻找阮章”过程,感悟革命前辈的情怀精神,为讲好中共四大故事,扩大中共四大影响力,宣传伟大建党精神,赓续红色血脉,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。



阮章(1902—1926),字炳文,又名阮辛、阮济,祖籍广东中山南朗镇赤坎村人,1902年7月27日出生在上海,4岁时随父母到唐山,1922年4月加入中国共产党,曾任中共唐山地委组织委员、代理书记。1925年1月11日,阮章作为唐山代表,参加了在上海虹口召开的中国共产党第四次全国代表大会。他是唐山党组织主要领导人之一、北方工人运动的前驱者之一,其革命活动主要在唐山、锦州、北票等地,为北方工人运动蓬勃开展做出杰出的贡献,深受工人群众爱戴。阮章为革命事业积劳成疾,不幸于1926年3月16日病逝于秦皇岛。

牢记嘱托 砥砺前行 传承上海红色基因再起航

1925年1月在上海虹口召开的中国共产党第四次全国代表大会是党史上一次非常重要的大会,标志着中国共产党从一个宣传性的政治小团体发展为真正的群众性政党。在中央、上海市委、虹口区委政府的关心支持下,2012年党的十八大召开前夕,中共四大纪念馆正式建成开放。去年建党百年之际,中共四大纪念馆完成展陈提升,并打造全市首个国旗教育展示厅。

中共四大纪念馆牢记总书记嘱托,深耕历史文脉,深入推进“党的诞生地”发掘宣传工程,努力讲好中共四大和上海党的诞生地故事,使纪念馆成为党员干部群众追寻光辉历程、缅怀先辈伟业的红色地标。10年来,举办原创展览300余场,518万人次前来参观。

2017年,中共四大纪念馆提前一轮成功创建全国爱国主义教育示范基地,2021年与一大、二大共同入选国家5A级景区。建党百年之际,中共四大纪念馆完成改陈提升工程,主展陈面积扩展一倍,建成全市首个国旗教育展示厅,打造中国共产党精神谱系连廊、“虹”色足迹年轮大道等红色教育和“大思政课”教学场景,形成红色文化矩阵。

为庆祝中共四大纪念馆建馆10周年,在昨天的活动中首次发布《非遗面塑|中共四大红色故事》IP系列定格动画原创作品,以工农联盟(工人、农民、军人、知识分子、学生)5个“四大”原创IP形象为物线条,形象生动地还原中共四大的历史。

昨天还举办了《固本强基筑堡垒——中国共产党支部建设百年历程展》开幕式。通过本次展览,可以清晰地了解到中国共产党支部建设的传承发展脉络,体会到共产党人高度重视党自身队伍建设的历史传统,激励广大党员干部不忘初心、牢记使命、砥砺前行,增强夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而努力奋斗的历史责任感和时代使命感。

中共四大纪念馆党支部书记、馆长童科表示,站在新起点,启航新征程,中共四大纪念馆将充分用好上海丰富的红色资源,不断创新爱国主义教育的内容和形式,开展多样的展览与活动,更好地讲述中共四大和上海党的诞生地故事,发扬好光荣传统,传承好红色基因,赓续好红色血脉,让初心薪火相传,把使命勇担在肩,在新征途上持续奏响“牢记嘱托、砥砺前行”新时代上海发展的最强音!



小红花志愿讲解员们进行情景演绎。本版均据受访者供图